
Іюнь м<ѣся>цъ 

_______ 

Суббота 1го Іюня 

0 верстъ 

Пребываніе у меня Саши. 

Проснулся нѣсколько позднѣе обыкновеннаго, впрочемъ въ 8мь часовъ, мы съ 

Сашей уже пили утренній чай. Послѣ вчерашней безсонной ночи, я все утро 

чувствовалъ себя нѣсколько утомленнымъ. День стоялъ пасмурный и довольно 

холодный; вслѣдcтвіе этихъ двухъ причинъ, я утромъ не выходилъ на обычную 

прогулку. Саша же ходилъ гулять и пробылъ въ отсутствіи часа полтора. Съ 

почтой ничего, кромѣ газетъ получено не было. По возвращеніи Саши мы 

позавтракали. Послѣ чаю часу во второмъ дня, къ Сашѣ приходилъ Фалькъ и 

просидѣлъ часа 
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полтора. Во время разговоровъ Саша показывалъ Фальку образовавшіяся у него 

недѣли 1 ½ — двѣ тому назадъ темноватыя пятна на правой рукѣ (на кисти). — Ни 

самъ Саша<,> ни Фалькъ не могли объяснить причинъ1 появленія этихъ пятенъ. — 

Я же сперва ихъ и не замѣтилъ. По уходѣ Фалька мы пообѣдали, и послѣ обѣда 

Саша предложилъ начать новую пульку въ преферансъ. Мы сѣли<,> но играли не 

долго, потому что Саша видимо утомлялся игрою. — Послѣ игры напились чаю, и 

часовъ въ 8 вечера снарядились идти къ Равичу Щербо. Такъ какъ за часъ до 

нашего выхода шелъ сильный дождь, и было довольно грязно, то мы порѣшили не 

идти пѣшкомъ, а поѣхать на извощикѣ. — Пріѣхавъ къ Равичу застали уже тамъ 

Помиленко, и послѣ обычнаго чаю сѣли въ кабинетѣ играть въ преферансъ. — Все 

шло хорошо часовъ до 11 вечера; но тутъ уже почти передъ самымъ концомъ игры 

(играли по 1/8 коп. и съиграли пульку отъ 400), Саша объявилъ, что ему дурно и 

попросилъ на время прекратить игру. Онъ попросилъ также оказавшiйся у 

хозяйки (Марьи Николаевны) пріемъ бромистаго калію и принялъ его, а самъ 

легъ полежать на диванѣ въ кабинетѣ. — Мы сейчасъ же почти кончили игру 

расчетомъ, оказалось, что за вычетомъ моего выигрыша Саша проигралъ 

нѣсколько копѣекъ. Къ расчету всталъ и Саша, и насъ попросили ужинать. — Но 

въ началѣ самого ужина Саша опять заявилъ, что онъ чувствуетъ себя дурно и 

ушелъ опять въ кабинетъ и легъ на диванѣ. Я нѣсколько разъ къ нему ходилъ, и 

Саша все2 говорилъ мнѣ, что это ничего — пройдетъ. — Но вскорѣ пришелъ отъ 

Саши Равичъ (который тоже навѣдывался къ нему) и заявилъ что Саша проситъ 

меня. Я сейчасъ же пошелъ и Саша сказалъ мнѣ, чтобы я поѣхалъ за докторомъ 

указавъ или на Виллерта или на Линденбаума. — Я сейчасъ же попросилъ 

привести извощика. — Нечего и говорить, какъ я былъ встревоженъ всѣмъ этимъ! 
                                                           

1 причинъ вписано. 
2 В рукописи было: всего 



Вскорѣ пріѣхалъ и извощикъ. — Я сейчасъ же отправился въ загородный Садъ. 

Сперва заѣхалъ къ Виллерту, и его не засталъ дома. Онъ былъ гдѣ то въ гостяхъ и 

прислуга не знала гдѣ. (Былъ уже 1й часъ ночи). Потерпѣвъ неудачу у Виллерта, я 

отправился къ Линденбауму, но и его не засталъ дома. — Онъ уѣхалъ въ г. Ростовъ. 

Такъ какъ Саша не хотѣлъ никого другаго изъ Ярославскихъ докторовъ; то я и 

воротился опять одинъ къ Равичу. Онъ и Помиле<н>ко дожидались меня на 

лѣстницѣ и объявили мнѣ, что Сашѣ гораздо лучше и что онъ уже всталъ. 

Увидѣвши3 Сашу, я просилъ его принять Четверухина, — но онъ рѣшительно 

отказался, говоря, что тотъ ничего не смыслитъ. — Саша сейчасъ же просилъ 

отправиться домой, что мы и сдѣлали, извинившись передъ хозяевами, за 

причиненное имъ безпокойство. Пріѣхали домой благополучно близь 1 часу ночи. 

Дома Саша объявилъ мнѣ, что у него подобный припадокъ уже былъ одинъ разъ 

въ Петербургѣ, — но гораздо въ легчайшей формѣ. Что припадокъ этотъ состоитъ 

въ томъ, что онъ чувствуетъ что мускулы на ногахъ сокращаются и при этомъ ноги 

трясутся. — Конечно это по словамъ Саши есть нервный недугъ, и что пятна 

появившіяся у него на правой рукѣ, вѣроятно имѣютъ соотношеніе съ этими 

припадками. Онъ порѣшилъ ѣхать завтра же (какъ и предполагалъ) въ 

Петербургъ, и тамъ собираясь въ заграничное путешествіе, — предварительно 

посовѣтываться съ опытнымъ спеціалистомъ по нервнымъ болѣзнямъ. — 

Покончивъ на этомъ мы вскорѣ разошлись на ночлегъ. — Я очень долго думалъ и 

вообще былъ очень потрясенъ4 случившимся, а потому легши5 въ постель<,> не 

могъ скоро уснуть; и спалъ вообще тревожно. - 

Воскресенье 2го Іюня6 

Пребываніе и отъѣздъ отъ меня Саши въ П<етер>бургъ на вечернемъ 

Самолетскомъ пароходѣ 

3 версты 

Проснулись нѣсколько позднѣе обыкновеннаго. Но впрочемъ въ 8 часовъ утра 

уже пили чай. — Саша на вопросъ мой о его здоровьѣ, сказалъ, что онъ чувствуетъ 

себя отлично, и тутъ же признался, что онъ приписываетъ этотъ припадокъ, 

отчасти тому обстоятельству, что за послѣднее время онъ очень много въ 

П<етер>бургѣ занимался, а потому думаетъ, что припадки эти вызваны 

чрезмѣрнымъ утомленіемъ!! — Послѣ утренняго чаю, я сейчасъ же пошелъ на 

базаръ, утро было дождливое, и было очень грязно. Но несмотря на это, я сходилъ 

на базаръ пѣшкомъ, тамъ искупилъ все что слѣдовало и пѣшкомъ же съ ношею 

купленной провизіи воротился домой. Послѣ моего прихода и послѣ совмѣстнаго 

завтрака7 Саша въ скоромъ времени 
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3 Вместо: Увидѣвши – было: Увидевши 
4 В рукописи было: потресенъ 
5 В рукописи было: легъ 
6 Вместо: Iюня – было: Маiя 
7 и послѣ совмѣстнаго завтрака вписано. 
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вышелъ на прогулку, я же остался дома. Часу въ 4мъ Саша воротился и мы вскорѣ 

пообѣдали. — Послѣ обѣда Саша предложилъ продолжить игру въ преферансъ, 

на мое8 возраженіе, что хорошо ли играть, когда игра его волнуетъ, онъ сказалъ 

что ничего, что дома онъ играетъ спокойно; вслѣдствіе этаго, мы и сѣли играть, и 

на вторую же сдачу пришла такая къ нему игра, что по его расчету онъ долженъ 

былъ выиграть, — тогда какъ на самомъ дѣлѣ, — я обремизилъ его безъ двухъ. — 

Нѣтъ, - ужь лучше, дѣйствительно, прекратимъ игру! сказалъ Саша, и мы 

прекратили. — За тѣмъ Саша началъ укладываться; — въ 7 часовъ напились чаю, а 

къ 8ми онъ совершенно изготовился къ отъѣзду. Мы простились съ нимъ дома на 

долгую разлуку. Я передъ отъѣздомъ презентовалъ ему 20 рублей на путевыя 

траты9, и въ 8 ½ часовъ мы вмѣстѣ выѣхали на Самолетскую пристань. — 

Пріѣхавши и взявъ билетъ до Рыбинска Саша устроился въ каютѣ 1го класса. Онъ 

обѣщалъ мнѣ по пріѣздѣ10 въ Петербургъ телеграфировать. Ровно въ 9 вечера, 

пароходъ ихъ тронулся и вскорѣ скрылся! Грустно мнѣ было возвращаться домой; 

поднявшись по лѣстницѣ на Набережную, — я по Набережной и по бульварамъ 

воротился домой уже въ 10 часовъ вечера. Немного поужиналъ и въ 11 легъ въ 

постель, скоро заснулъ и спалъ великолѣпно. - 

Понедѣльникъ 3го Іюня11 

9 верстъ12 

Проснулся въ 8мъ часу, и утромъ занимался дома до 12ти. Съ почтой получилъ 

письмо отъ Рыкачевыхъ изъ Пскова. Они всѣ здоровы, только Шурочка вздумала 

было захворать еще въ Петербургѣ; — но теперь ей лучше. У Татьяны опять 

скопилось 50 рублей, и она просила меня взять для нее 50 рублевый билетъ 

1го Восточнаго Займа (каковыя у нее уже есть). А потому я и отправился къ 

Огнянову. Сперва по бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернаторскаго 

дома, — за тѣмъ повернулъ на Ильинскую площадь и мимо Губернскаго 

Правленія прошелъ къ Огнянову. Но тамъ мнѣ разъяснили, что всѣ 

билеты 1го Восточнаго Займа 1877 года подверглись конверсіи и, что ихъ нужно 

будетъ замѣнить какими либо другими бумагами. — Завтра нужно будетъ сходить 

по этому предмету въ Отдѣленіе Банка. — Получивъ такое заявленіе я опять чрезъ 

Ильинскую площадь, мимо Губернаторскаго дома вышелъ на Набережную и 

повернувъ направо, — дошелъ до Стрѣлки. Тутъ немного отдохнувъ, воротился 

Набережной и13 бульварами домой уже въ 5мъ часу. Послѣ обѣда занимался 

чтеніемъ и разборкою<,> а послѣ чаю, дѣлалъ запись въ эту книгу и часовъ въ 

                                                           
8 Далее было: сдѣ 
9 Далее поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри. Слева на полях под таким же 

знаком сделана запись: кромѣ того я далъ ему и 2 бутылочки наливки, которыя онъ спряталъ въ 

чемоданъ. 
10 Далее было: пре 
11 Вместо: Iюня – было: Мая 
12 Далее поставлен авторский знак – небольшой круг с крестом внутри. 
13 Набережной и вписано. 



9 вечера опять пошелъ на прогулку. По бульварамъ дошелъ до Набережной и 

обратно тѣмъ же путемъ воротился домой. — Дома поужинавъ легъ въ 

началѣ 11го въ постель, — но заснулъ уже около 11ти. Спалъ отлично. - 

Вторникъ 4го Іюня14 

10 верстъ 

Проснулся въ 7 утра. Послѣ утренняго чаю, часовъ въ 9 ½ вышелъ изъ дому въ 

Отдѣленіе Государств. Банка. Тутъ предъявилъ къ обмѣну Татьянины облигаціи 

1го Восточнаго Займа на облигаціи четвертаго 4% займа, а одну облигацію въ 

50 руб. размѣнялъ на деньги. Въ предъявленіи къ обмѣну 200 р. получилъ 

квитанцію на свое имя; но так какъ деньги эти Татьянины, то въ случаѣ моей 

смерти до полученія подлинныхъ15 облигацій въ Августѣ м<ѣся>цѣ, — я прошу 

моихъ наслѣдниковъ т. е. дѣтей, — получить въ свое время эти облигаціи изъ 

Отдѣленія Банка и передать Татьянѣ. Объ этомъ я и сдѣлалъ надпись на конвертѣ, 

въ которомъ хранятся у Татьяны деньги и сказанная квитанція. Воротившись 

домой, я до 12 ½ часовъ никуда не выходилъ. Съ почтой ничего, кромѣ газетъ не 

получалъ. Позавтракавъ я въ 12 ½ часовъ вышелъ на прогулку, и совершилъ ее по 

тѣмъ же направленіямъ какъ и вчера. Заходилъ въ Магазинъ Огнянова, и тутъ 

купилъ для Татьяны на ея деньги одинъ сторублевый билетъ 5% Государст. Банка 

(перваго займа, нерас<с>роченный). Теперь у Татьяны образовалось % бумагами 

300 рублей. Идя къ Огнянову, я на бульварѣ, встрѣтился съ однимъ гвардейскимъ 

офицеромъ, который назвавъ меня по имени, со мной раскланялся. 
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Оказалось, что это Мыльниковъ, товарищъ Андреюшки по Гимназіи и 

Университету. Я съ нимъ прошелъ по бульвару и по Набережной, и провелъ 

время въ пріятныхъ разговорахъ болѣе часу; мы сидѣли вмѣстѣ и на скамейкѣ 

Набережной. — Отъ Огнянова я мимо Губернаторскаго дома прошелъ до 

Стрѣлки, и оттуда Набережной и бульварами воротился домой уже въ 5мъ часу. 

Погода была великолѣпная и теплая, я утромъ гулялъ въ одномъ кителѣ. — Послѣ 

обѣда и послѣ чаю занимался чтеніемъ газетъ, а послѣ вечерняго чаю опять 

прошелъ по бульвару и Набережной до Губернаторскаго дома и тѣмъ же путемъ 

воротился домой уже близь 10 часовъ. Поужиналъ и въ 11 легъ въ постель. Скоро 

заснулъ и спалъ очень хорошо. — Позабылъ отмѣтить, что возвратясь домой изъ 

утренней прогулки я засталъ дома телеграмму отъ Саши изъ П<етер>бурга 

слѣд. содержанія «Ярославль Достоевскому. Сегодня 10 часовъ утра благополучно 

Достоевскій». Ну и слава Богу, значитъ Саша доѣхалъ благополучно. - 

Среда 5го Іюня 

9 верстъ 

                                                           
14 Вместо: Iюня – было: Маiя 
15 В рукописи было: подленныхъ 



Послѣ утренняго чаю, принялся за корреспонденцію. Во первыхъ написалъ 

небольшое письмецо Сашѣ, адресуя его въ П<етер>бургъ, въ надеждѣ, что оно 

застанетъ его еще въ П<етер>бургѣ. За тѣмъ написалъ большое письмо къ 

Рыкачевымъ въ Псковъ. Окончилъ оба письма къ полудню. — Позавтракавъ въ 

1мъ часу вышелъ изъ дому, и занесъ письма въ кружку въ Кокуевскій Домъ. По 

дорогѣ встрѣтилъ Марью Николаевну Равичъ-Щербо, она окликнула меня, и 

распрашивала про Сашу. Изъ Кокуевскаго Дома прошелъ на Власьевскую, и 

дошедъ до Духовской повернулъ налѣво къ Рождественкѣ. Тамъ мнѣ хотѣлось 

посмотрѣть флигилекъ, про который говорила мнѣ Татьяна. Это флигилекъ купца 

или мѣщанина Низгирева, довольно чистенькій и маленькій, раздѣленный на двѣ 

квартирки. Ежели хозяинъ (котораго я не засталъ дома) согласился бы отдать мнѣ 

обѣ квартирки т. е. весь флигилекъ, то кое какъ помѣститься бы еще можно. 

Однимъ словомъ ежели за весь флигилекъ возьмутъ мѣсячную плату 12 и не болѣе 

14 рублей, — то подумать будетъ можно. — Я обѣщался зайти еще разъ. — 

Отсюда по Рож<д>ественкѣ прошелъ до Площади и около Спасскаго Монастыря 

вышелъ на Набережную Которости, по которой и прошелъ до Стрѣлки. — Тутъ 

отдохнулъ и Набережной Волги и бульварами воротился домой уже въ 5мъ часу. — 

Послѣ обѣда до чаю занимался пасьянсомъ и чтеніемъ, а послѣ чаю, опять вышелъ 

на прогулку<,> по бульварамъ и Набережной дошелъ до Губернаторскаго дома и 

тѣмъ же путемъ воротился домой въ 10 вечера. Поужинавъ легъ въ постель въ 11мъ, 

а въ 11ть уже заснулъ. Спалъ хорошо. - 

Четвергъ 6го Іюня 

7 ½ версты 

Утро провелъ по обыкновенію. Съ почтой неожиданно получилъ письмо отъ 

Саши изъ Петербурга. — Въ письмѣ этомъ Саша описываетъ подробности свеого 

путешествія изъ Ярославля въ Петербургъ; сообщаетъ, что вся канцелярская16 

процедура относительно командировки его заграницу окончена, и что онъ въ 

одинъ день можетъ получить и заграничный паспортъ и деньги. — Но что 

несмотря на это, онъ думаетъ пробыть еще въ П<етер>бургѣ не менѣе 4‒5 дней. — 

Съ этимъ же письмомъ онъ прислалъ и рецептъ для Татьяны (мазь отъ пятенъ на 

лицѣ). Въ этомъ же письмѣ онъ увѣдомляетъ, что по пріѣздѣ въ П<етер>бургъ, 

засталъ письма отъ Рыкачевыхъ и Андреюшки, и что Андреюшка очень доволенъ! 

Ну и слава Богу. — Послѣ завтрака часовъ въ 12 ½, я отправился на прогулку, 

дошелъ обычнымъ путемъ до Стрѣлки и вернулся назадъ. Послѣ обѣда время 

провелъ въ чтеніи, а послѣ вечерняго чаю опять выходилъ на прогулку и по 

бульварамъ дошелъ до Набережной и вернулся домой уже въ 10 вечера. Утромъ 

въ этотъ день у меня былъ не надолго Корзленскій, ему я сообщилъ что 

подъискиваю квартиру, онъ обѣщалъ тоже присматривать для меня 

подходящую. - Въ 11мъ часу поужиналъ и легъ въ постель уже близь 11ти<,> скоро 

заснулъ и спалъ великолѣпно. - 

Пятница 7го Іюня 

                                                           
16 В рукописи было: канцерярская 



5 ½ версты 

Послѣ утренняго чаю, и обычныхъ утреннихъ занятій, началъ дѣлать папиросы 

для поѣздки въ Щацкъ, и занятіемъ этимъ занимался до 2го часу дня. Съ почтою 

получилъ неожиданно письмо отъ Рыкачевыхъ изъ Опокъ. Новаго въ письмѣ 

ничего не значится, они всѣ здоровы. — Ну и слава Богу. Часу въ 12мъ ко мнѣ 

наконецъ 
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приходилъ Дьяконъ, изъ Духовнаго Женскаго Училища, и принесъ деньги (30 руб.) 

за составленiе Смѣты въ Nоябрѣ прошлаго года. — Во 2мъ часу я вышелъ на 

прогулку и по бульвару и Набережной дошелъ до Губернат. дома. За тѣмъ 

повернулъ на Ильинскую площадь и мимо Губернскаго Правленія прошелъ въ 

Магазинъ Огнянова, гдѣ застраховалъ свои 2 билета 1го съ выигрышами займа. Оно 

бы и рано еще было, но въ виду поѣздки къ Савостьяновымъ надо быть всегда 

наготовѣ. - Отъ Огнянова заходилъ въ Магазинъ Овсянникова и за тѣмъ въ 

Губернское Правленіе, гдѣ и посидѣлъ съ ½ часа. — Изъ Губ. Правленія прошелъ 

на Набережную и отъ Губернаторскаго дома повернулъ направо и дошелъ до 

Лечебницы и за тѣмъ тѣмъ же путемъ по Набережной и бульварамъ воротился 

домой уже въ 5 часу дня. Пообѣдавъ, я опять принялся за дѣланіе папиросъ; 

вечеромъ гулять не ходилъ и дѣлалъ всё папиросы<,> надѣлалъ 700 штукъ. Въ 

10 часовъ поужиналъ и въ 11мъ17 легъ спать. Скоро заснулъ, — но спалъ не очень 

хорошо вѣроятно отъ того что не гулялъ вечеромъ. — 

Суббота 8го Іюня 

5 ½ верстъ 

Проснулся въ 6 часовъ утра; напившись чаю, я сейчасъ же одѣлся и вмѣстѣ съ 

Татьяной въ 7 ¼ часовъ утра, вышелъ пѣшкомъ на кладьбище. Погода стояла 

чудная, и съ небольшимъ въ 40 минутъ мы дошли до кладьбища. Оказалось, что 

тамъ праздникъ Ѳеодора Стратилата (бываетъ и 8го февраля). Пришелъ я уже къ 

Херувимской, отстоялъ обѣдню до конца и за тѣмъ общую панихиду. За тѣмъ 

была панихида на могилѣ. Могила содержится въ совершенной исправности. Я 

уплатилъ сторожамъ за исправное содержаніе могилы пять рублей (5 руб.). 

Посидѣвъ немного у могилы, я двинулся въ обратный путь и къ 10 ¼ часамъ мы 

были уже дома. — Вскорѣ позавтракали и попили еще разъ чаю. Съ почтой кромѣ 

газетъ, получилъ наконецъ и письмо отъ Андреюшки изъ Свеаборга. Онъ здоровъ 

и по прежнему доволенъ, описываетъ свое времяпровожденіе. Прочитавъ письмо, 

я сѣлъ опять за работу по набивкѣ папиросъ въ дорогу. Набилъ еще 300 штукъ. 

Окончивъ эту работу пообѣдалъ уже въ 5мъ часу. Послѣ обѣда занимался чтеніемъ 

газетъ какъ до чаю, такъ и послѣ чаю. — Вечеромъ уже болѣе гулять не ходилъ. 

Прочитывая газеты я нашелъ перепечатанное стихотвореніе маститаго поэта 

А. Майкова, которое мнѣ очень понравилось, а потому я вырѣзавъ его изъ 

                                                           
17 Вместо: въ 11мъ – было: въ 12мъ 



газеты<,> наклеилъ въ эту книгу.18 Досидѣлъ въ чтенiи до 10 час. вечера, за тѣмъ 

поужиналъ и въ 11мъ легъ въ постель. Около 11 заснулъ и спалъ великолѣпно! — 

Воскресенье 9го Iюня 

День Св. Троицы 

5 верстъ 

Рожденiе внучки Настеньки Савостьяновой въ 9 час. утра 9го Іюня, въ день 

Св. Троицы. Имянины ея19 будутъ праздноваться 22го Декабря 

Выѣздъ мой изъ Ярославля къ Савостьяновымъ въ 10 ½ час. вечера. 

Проснувшись утромъ, я захотѣлъ остричь на головѣ волосы, которые уже 

слишкомъ подросли. Посылалъ было за ближайшимъ цирюльникомъ, — но онъ 

въ виду праздничнаго дня отказался прiйдти. — Нечего дѣлать, я кое какъ 

одѣвшись пошелъ самъ въ цирюльню въ домъ Германа, и тамъ машинкой меня 

остригли въ какихъ нибудь 5 минутъ. Воротившись домой, я обмылся и облился 

великолѣпной лѣтней водой. За тѣмъ до полученія почты, кое чѣмъ занимался. Съ 

почтой получилъ письмо отъ Савостьяновыхъ<,> въ которомъ они извѣщаютъ, что 

Акушеръ пріѣхалъ уже къ нимъ 3го Іюня, и что осмотрѣвъ Варю, онъ всё нашелъ 

благополучнымъ, но времени разрѣшенія въ точности не опредѣлилъ, заявивъ 

только, что это должно послѣдовать въ скоромъ времени. — Прочитавъ письмо и 

позавтракавъ, я уже довольно поздно вышелъ на прогулку и доходилъ до 

Стрѣлки. Вернулся домой уже въ 4 часа дня. На дорогѣ близь квартиры встрѣтилъ 

прикащика Свѣшникова, который приходилъ ко мнѣ за квартирными деньгами, я 

воротилъ его и покуда доставалъ квартирную книжку и деньги, — то внезапно 

получилъ телеграмму, она оказалась отъ Савостьяновыхъ, и распечатавъ ее, я 

прочелъ слѣдующее: «Ярославль, Андрею Михайловичу Достоевскому. Сегодня Богъ 

намъ далъ дочь Анастасiю, мать и дитя чувствуютъ себя хорошо; ждемъ извѣстія о 

Вашемъ выѣздѣ. Савостьяновъ». Прочитавъ это радостное20 извѣстіе, и 

выпроводивъ прикащика, уплативъ ему деньги; я сейчасъ же составилъ отвѣтную 

телеграмму слѣдующаго содержанія: «Шацкъ Владимiру Константиновичу 

                                                           
18 Слева на полях сделана запись: Вырѣзка изъ отдѣла «Среди газетъ и журн<а>ловъ». № 5484го Nоваго 

Времени за 1891 г. отъ 6го Іюня. 

Слева от основной записи вклеена вырезка из газеты: Вотъ стихотворенiе г. А. Майкова, о которомъ 

мы упомянули выше. Оно называется — «17-е октября 1888 г. и 28-е апрѣля 1891 года». 

Царственный юноша, дважды спасенный! 

Явленъ двукраты Руси умиленной 

Божiя Промысла щитъ надъ Тобой! 

Вихремъ промчалася вѣсть громовая, 

Скрытое пламя въ сердцахъ подымая 

Въ общемъ порывѣ къ молитвѣ святой. 

Съ этой молитвой — всей русской землей, 

Всѣми сердцами Ты глубже усвоенъ... 

Шествуй же въ путь свой и бодръ спокоенъ, 

Чистъ передъ Богомъ и свѣтелъ душой. 

19 В рукописи было: ее 
20 В рукописи было: раддостное 
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Савостьянову. Сердечно поздравляю. Цѣлую, обнимаю всѣхъ. Нынче вечеромъ выѣзжаю 

Верды. Достоевскій». Составивъ эту телеграмму, я сейчасъ же отправилъ ее съ 

Татьяной на телеграфъ. — Но перечитывая по уходѣ ея полученную телеграмму, я 

замѣтилъ, что она отправлена въ 1 часъ 20 м. пополудни не изъ Шацка<,> а изъ 

Мальцева. Это побудило меня весьма раціонально заключить, что и свою 

телеграмму я долженъ направить не на Шацкъ<,> а на Мальцево. Я сейчасъ же 

заперъ квартиру и на извощикѣ поѣхалъ догонять Татьяну, чтобы измѣнить 

телеграмму. Я ее не догналъ, но въ телеграфной конторѣ узналъ что депеша еще 

не отправлена, и я переписалъ ее измѣнивъ только мѣсто направленія, обозначивъ 

вмѣсто Шацка въ Мальцево. — Въ послѣдствіи я узналъ отъ Влад. Конст. что это я 

сдѣлалъ напрасно, и тѣмъ замедлилъ полученіе телеграммы, такъ что эта моя 

телеграмма была изъ Мальцева доставлена въ Гавриловское только21 вечеромъ въ 

понедѣльникъ 10го Іюня. — Возвратившись домой я наскоро пообѣдалъ уже 

въ 7мъ часу вечера. За тѣмъ вслѣдъ за обѣдомъ напился чаю, и вмѣстѣ съ этимъ 

написалъ три письма, одно къ Рыкачевымъ въ Опоки, съ извѣщеніемъ о рожденіи 

Настеньки и о выѣздѣ моемъ сегодня же въ Гавриловское, другое таковаго же 

содержанiя22 Андреюшкѣ въ Свеаборгъ, и третье къ Сашѣ въ Петербургъ. Это 

послѣднее, я написалъ на удачу, предполагая, что онъ уже выѣхалъ въ Берлинъ. 

Но впослѣдствіи я узналъ, что хорошо сдѣлалъ написавши и ему, такъ какъ 

письмо мое застало его еще въ П<етер>бургѣ изъ котораго онъ выѣхалъ въ 

Берлинъ только23 въ четвергъ 13го Іюня въ 10 час. утра, (а пріѣхалъ въ пятницу 

14го въ 8 час. вечера). Окончивши письма я ихъ запечаталъ и положилъ опустить 

въ кружку завтра утромъ по пріѣздѣ въ Москву. Покончивъ съ письмами, я началъ 

укладывать чемоданъ и саквояжъ24, дѣлая это не спѣша. — Уложилъ все я почти въ 

10 ½ часовъ25, выѣхалъ изъ дому, предполагая что поѣздъ отправляется въ 11 ¼. Но 

по дорогѣ я отъ извощика узналъ, что время отправленія поѣзда недавно 

измѣнено, и что поѣздъ отправляется не въ 11 ¼<,> но въ 10 ½ по 

Московск. времени. — Я велѣлъ ѣхать скорѣе, и пріѣхалъ въ вокзалъ передъ 

самымъ 3мъ звонкомъ. Сейчасъ же и едва успѣвъ взять билетъ Іго класса, я почти 

бѣгомъ отправился къ вагону, и во время когда садился пробилъ 3й звонокъ. Но 

слава Богу, что я успѣлъ доѣхать<,> а то пришлось бы ворочаться домой, и давать 

новую телеграмму Савостьяновымъ. - 

Воскресенье-Вторникъ. - 

Съ 10 ½ти часовъ вечера 9го Іюня по 12 ½ часовъ дня 11го Іюня. 

Время путешествія моего изъ Ярославля въ Гавриловское 

                                                           
21 Далее было: пон 
22 таковаго же содержанiя вписано. 
23 только вписано. 
24 Вместо: саквояжъ – было: саквоясъ 
25 Вместо: 10 ½ часовъ – было: 9 ½ часовъ 



Устроившись въ вагонѣ 1го класса, я долгое время не могъ заснуть какъ отъ 

волненія, такъ и отъ усталости. Наконецъ уже подъ Ростовомъ нѣсколько 

задремалъ и спалъ не крѣпко и безпокойно. Проснулся часовъ въ 5 утра за 

нѣсколько станцій отъ Сергіево. За тѣмъ въ Сергіево вставалъ и выпилъ стаканъ 

кофе. Въ Москву поѣздъ пришелъ своевременно. - Я сейчасъ же распорядился 

переноскою своего багажа и вещей на Рязанскій26 вокзалъ, гдѣ узналъ, что 

1й поѣздъ (курьерскій) отходитъ въ Рязань и далѣе до Рязани въ 12 ¼ часовъ дня. 

Сдавъ вещи на храненіе сторожу, я взялъ извощика, и во 1хъ заѣхалъ въ 

Николаевскій вокзалъ и опустилъ въ немъ три письма, написанныя мною вчера въ 

Ярославлѣ. — Исполнивъ это я направился къ сестрѣ Варварѣ Михайловнѣ. Ее 

засталъ дома, а также и сына ее Александра Петровича. Этотъ послѣдній, 

несмотря на свои 50 лѣтъ нисколько не измѣнился и выглядываетъ такимъ же 

чудакомъ какъ и прежде. У сестры я напился чаю и поговоривъ нѣсколько 

направился на Кузнецкій Мостъ, чтобы купить золотой крестикъ для будущей 

крестницы внучки — Настеньки. — На Кузнецкомъ Мосту всѣ Лавки съ золотыми 

вещами были заперты по причинѣ Праздника («Духовъ день»); — а потому я 

отправился въ городъ и тамъ нашелъ открытымъ одинъ изъ магазиновъ, гдѣ и 

купилъ самый лучшій изъ имѣющихся крестиковъ, а также и розовую ленточку. 

Искупивъ это, я пѣшкомъ прошелъ опять къ Кузнецкому Мосту, и тамъ въ 

одномъ магазинѣ, купилъ себѣ галстукъ и пару фильдекосовыхъ перчатокъ. — 

Исполнивъ это взялъ извощика и поѣхалъ въ Рязанскiй вокзалъ. Пріѣхалъ еще за 

1 ¼ часъ до отхода поѣзда. — Въ буфетѣ вокзала немного закусилъ и позавтракалъ. 

За тѣмъ по первому звонку, взялъ билетъ ІІ клас. до Ряжска, и сѣлъ въ вагонъ. - Въ 

вагонѣ устроился довольно тѣсно, такъ какъ было много пассажировъ, и мнѣ 

досталось въ обладаніе только одно мѣсто. — Съ отходомъ поѣзда стало нѣсколько 

прохладнѣе въ вагонѣ, такъ въ открытыя съ обѣихъ сторонъ окна, на ходу, сталъ 

продувать вѣтерокъ27, — но и несмотря на 
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это всё таки было очень жарко. - Въ Фаустово мы были въ 1 часъ 50 минутъ, и тутъ 

я выпилъ стаканъ молока и стаканъ чаю. Въ Коломнѣ были въ 3 часа 5 минутъ, 

тутъ я съѣлъ пирожокъ; за тѣмъ въ Рязань пріѣхали въ 5 час. 10 минутъ, и тутъ я 

взялъ полъ порціи чаю и напился въ сласть. Въ Ряжскъ пріѣхалъ въ 8 часовъ 

8 минутъ, и тутъ поѣздъ стоялъ почти 2 часа. Тутъ я съѣлъ порцію щей и напился 

чаю. Въ 9 час. 50 минутъ я сѣлъ въ новый вагонъ въ поѣздѣ28 отправляющемся29 на 

Моршанскъ, и около 12 часовъ ночи былъ уже въ Вердѣ. — Тутъ по письму 

Савостьяновыхъ, я поджидалъ что меня встрѣтитъ посланный отъ 

Савостьяновыхъ; — но этого не оказалось. — Напившись въ Вердѣ чаю, я на 

голыхъ досчатыхъ диванчикахъ кое какъ прикурнулъ и продремалъ до 4 час. утра. 
                                                           

26 В рукописи было: Ряжанскiй 
27 В рукописи ошибочно: ветерокъ 
28 въ поѣздѣ вписано. 
29 Вместо: отправляющемся – было: отправляющiйся 



Проснувшись послалъ сейчасъ за содержателемъ почтовыхъ лошадей 

(Хабаровымъ), который у меня былъ въ вокзалѣ, въ моментъ прибытія моего въ 

Верду, и съ которымъ я почти уговорился. Когда явился Хабаровъ, я сговорившись 

съ нимъ окончательно въ цѣнѣ, велѣлъ сейчасъ же закладывать и подавать 

лошадей. Въ 5 часовъ утра лошади были поданы и я тотъ часъ же выѣхалъ. Въ 

Ольхахъ я былъ къ 9 часамъ утра (45 верстъ). Тутъ въ Ольхахъ встрѣтилъ меня 

посланнный отъ Влад. Константиновича съ письмомъ отъ него. — Оказалось, что 

имъ доставлена была изъ Мальцева моя депеша только вечеромъ въ 

понедѣльникъ, и они не могли послать посланнаго въ Верду. — Посланный 

Прикащикъ Иванъ Васильевъ, привезъ мнѣ цѣлый завтракъ, и я напившись чаю и 

позавтракавъ двинулся въ дальнѣйшій путь, — но не на Шацкъ, какъ 

предполагалъ прежде, а окольнымъ, болѣе близкимъ путемъ прямо въ 

Гавриловское на село Катериновку. Въ Гавриловское (отъ Ольховъ 35 верстъ) я 

пріѣхалъ въ 12 ½ часовъ дня, и къ удовольствію своему засталъ какъ Варю, такъ и 

новорожденную малютку въ совершенно хорошемъ состояніи. Конечно свиданіе 

наше30 было самое радостное и трогательное. 

Съ 12 ½ часовъ дня 11го Іюня по 731 часовъ утра 24го Іюня т. е. съ вторника 11 

по Понедѣльни<къ> 12го Іюня. 

Пребываніе мое въ с. Гавриловскомъ у Савостьяновыхъ. 

Время проведенное мною у Савостьяновыхъ въ с. Гавриловскомъ, въ теченіе 

почти двухъ недѣль, прошло незамѣтно и совершенно однообразно. — За 

исключеніемъ трехъ послѣднихъ дней Варя все время лежала на постелѣ въ 

спальнѣ, Владиміръ же Константиновичь постоянно, въ особенности въ первые 

дни находился при Варѣ. Нужно сказать, что передъ родами, Акушеръ настоялъ 

на томъ, чтобы спальню перенести въ самую большую комнату, и ее устроили въ 

бывшей гостиной (малиновые обои). — Изъ свѣдѣній32 сообщенныхъ мнѣ 

оказалось, что роды были хотя и совершенно правильные, — но очень 

мучительные. Варя мучилась двое сутокъ, и наконецъ 9го Іюня въ 9 часовъ утра 

родился ребенокъ. — Третій же періодъ родовъ т. е. выходъ послѣда, былъ не 

удаченъ, такъ что Акушеръ принужденъ былъ прибѣгнуть къ операціи вынутія 

послѣда рукою. Акушеръ Сергѣй Тимоновичъ Веридарскій33, оказался еще очень 

молодымъ человѣкомъ, по выпуску изъ Медицинской Академіи двумя годами 

моложе Саши. Я съ нимъ познакомился съ перваго дня своего пріѣзда. Это 

заядлый малороссъ, съ сильнымъ малороссійскимъ выговоромъ. — Послѣ 

ближайшаго съ нимъ знакомства, — я всё таки вывелъ заключеніе, что онъ 

немного шарлатанъ;… несмотря на постоянные и ежедневные34 отзывы о томъ, что 

у Вари всё идетъ отлично, и что Варя чувствуетъ себя вполнѣ хорошо, онъ всё таки 

не позволялъ Варѣ даже сидѣть на кровати до истеченія полныхъ 10 сутокъ! 

                                                           
30 Вместо: наше – было: мое 
31 Вместо: 7 – было: 7 ½ 
32 В рукописи ошибочно: свѣденiй 
33 В рукописи было: Веринарскiй 
34 и ежедневные вписано. 



Впрочемъ какъ Варя<,> такъ и Владиміръ Константиновичъ имъ очень 

довольны…. ну это всё что было нужно отъ него ожидать и получить!!! Ребенокъ 

Настенька, оказалась очень крупнымъ ребенкомъ (9 ф. въ моментъ рожденія), 

совершенно здоровенькимъ, и мало кричавшимъ. — Я засталъ у Савостьяновыхъ 

также и Акушерку, взятую въ помощь Акушеру. — Гдѣ лежал<и> Варя и ребенокъ 

курить было нельзя, а потому я ежеденевно по нѣскольку разъ входилъ къ Варѣ, 

но долго у нее35 не засиживался, такъ какъ выходилъ курить. Время проводилось 

ежедневно такъ: въ 7мъ часу утра я просыпался, и сейчасъ же выходилъ въ 

столовую, гдѣ былъ уже готовъ самоваръ. — Пилъ въ одиночку чай. За тѣмъ 

выходилъ въ садъ и гулялъ по дорожкамъ довольно долго. Вообще въ теченіе 

каждаго дня, я ходилъ среднимъ числомъ не менѣе 5 верстъ въ день. 

Въ 11мъ приходилъ опять въ столовую, и заставалъ Влад. Конст. и Акушера 

пившихъ кофе. Присоединялся къ нимъ и я, и выпивалъ тоже чашечку кофе. — Въ 

2 часа дня подавался завтракъ, а въ 7 часовъ вечера обѣдали. — Вскорѣ послѣ 

обѣда пили вечерній чай. Послѣ котораго я сейчасъ же удалялся въ свою комнату 

и ложился въ постель не позже 
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11 часовъ вечера. Такъ проходили всѣ дни. — Погода во всё мое пребываніе въ 

Гавриловскомъ была ясная и жаркая, кромѣ вторника 18го Іюня, когда былъ 

большой дождь съ грозой и градомъ; — но дождь этотъ продолжался 

кратковременно. За тѣмъ въ воскресенье 23го Іюня дождь шелъ въ продолженіе 

всего дня, такъ что появилась грязь. Садъ въ Гавриловскомъ я нашелъ въ болѣе 

запущенномъ состояніи чѣмъ прежде. Гряды съ клубникой вовсе оставались безъ 

ухода, такъ что на всѣхъ грядахъ (ихъ масса) нельзя собрать и тарелки ягодъ; все 

погорѣло отъ жары, и поливки не производилось! Виш<е>нь вовсе нѣтъ;… 

яблоковъ тоже, только на 2хъ<‒>3хъ яблоняхъ насчиталось по десятку яблокъ. Но 

зато розы въ томъ же блистательномъ состояніи какъ и прежде!! - Ихъ такая масса, 

что рвутъ каждый день снопами, а ихъ все не уменьшается!! — Когда я уставалъ 

гулять по саду, то отъ скуки читалъ. Я прочелъ Дѣтство и Отрочество Толстова. И 

очень былъ этимъ доволенъ. Прочелъ также 1ю часть романа Братья 

Карамазовы. — Читалъ также и газеты, — но они тамъ получаются очень не 

ак<к>уратно. — Помимо этого зауряднаго времяпровожденія, — отмѣчу 

нѣкоторыя выдающіеся факты: Въ Среду 12го т. е. на второй день моего пріѣзда 

Владиміръ Констант. предложилъ поиграть въ карты въ преферансъ. Мы сѣли 

втроемъ: я, докторъ Веридарскій и Влад. Конст. — Съиграли пульку отъ 45036<:> 

играли по 1/40 коп. и Владим. Конст. умудрился проиграть болѣе 3 рублей. 

Докторъ же проигралъ 5 коп. — Конечно я выигрыша не получилъ. — Болѣе уже 

втроемъ мы въ карты не играли. Въ этотъ же день утромъ мы ходили съ Адей на 

прогулку въ Церковь села Подъисакова. — Въ Пятницу 14го. Акушерка уѣхала отъ 

                                                           
35 В рукописи было: у нея 
36 Вместо: 450 – было: 400 



Савостьяновыхъ по вызову матери въ П<етер>бургъ; я написалъ письмо къ 

Рыкачевымъ въ Псковъ, и передалъ его Акушеркѣ для опущенія въ П<етер>бургѣ 

въ одинъ изъ почтовыхъ ящиковъ. (Письмо это какъ оказалось въ послѣдствіи 

дошло исправно по назначенію). — Въ Воскресенье 16го Іюня рано утромъ часовъ 

въ 6, Владиміръ Константиновичъ передалъ мнѣ полученную въ ночь телеграмму 

отъ Саши изъ Берлина слѣдующаго содержанія: Russland, Schatzk, Wladimir 

Sevastianoff. Gestern abend glücklich Berlin angekommen. Dostoiewsky. — Я былъ очень 

обрадованъ этой телеграммою и успокоился насчетъ путешествія Саши. 

Прочитавъ эту телеграмму и напившись чаю, я часовъ въ 8 утра вмѣстѣ съ 

Адюшей поѣхалъ на долгушѣ37 въ Церковь38 села Подъисакова. Тамъ мы отстояли 

обѣдню и вернулись часу въ 11мъ домой. Въ Церкви же давалъ освятить крестикъ 

къ предстоящимъ крестинамъ Настеньки. — Послѣ завтрака въ этотъ день я 

написалъ большое письмо къ Сашѣ въ Берлинъ адресуя его poste restante, а также 

написалъ письмо и Танѣ въ Ярославль. — Но оба эти письма отправлены были въ 

Шацкъ39 въ понедѣльникъ 17го и изъ Шацка по назначенію пойдутъ только во 

вторникъ 18го.40 Понедѣльникъ 17го Іюня41 получено общее письмо ко мнѣ и 

Савостьяновымъ отъ Саши, изъ П<етер>бурга, писанное имъ 12го Іюня наканунѣ 

выѣзда въ Берлинъ (онъ выѣхалъ 13го въ 10 час. утра). — Вторникъ 18го было 

получено письмо Рыкачевыхъ къ Савостьяновымъ, писанное ими еще до 

полученія моего письма отъ 9го, слѣдовательно они не знали еще о рожденіи 

Настеньки. — Въ Среду 19го Владиміръ Констант. ѣздилъ къ Воронцовымъ въ 

Мальцево. — По отъѣздѣ его я написалъ письмо Женичкѣ въ Опоки и запечаталъ 

его. Владиміръ Константинов. возвратился уже въ 10 час. вечера, и съ обратнымъ 

ямщикомъ, я отправилъ въ Шацкъ написанное мною письмо къ Жен<н>и въ 

Опоки. — Влад. Конст. воротясь заявилъ окончательно, что крестины будутъ въ 

четвергъ. — Четвергъ 20го<.> Въ этотъ день состоялись наконецъ крестины малютки 

Настеньки. — Съ утра въ этотъ день начались приготовленія. — Варя въ этотъ день 

уже встала изъ постели. Спальню изъ гостиной перенесли на этотъ день въ другое 

мѣсто, а гостиную устроили по прежнему. (Впрочемъ вечеромъ же по окончанію 

крестинъ опять спальня устроена была въ гостиной.) — Въ саду по дорожкамъ 

разсыпанъ былъ песокъ, и садъ принялъ болѣе парадный видъ. — Воронцовы 

обѣщались пріѣхать къ 5 часамъ, — но пріѣхали только въ 7мъ. Сейчасъ же послали 

за Священникомъ. — Крестины окончились въ началѣ 8го<.> За старостiю дьячка, 

мнѣ пришлось читать Сѵмволъ Вѣры самолично, что я и исполнилъ съ 

удовольствіемъ. Послѣ Крестинъ подано было Шампанское и за тѣмъ шеколадъ. 

Но съ обѣдомъ долго замѣшкались. - Въ числѣ пріѣхавшихъ гостей изъ Мальцева 

были: Агрипина Константинова Воронцова, ея сынъ 

                                                           
37 Долгуша — экипаж, кузов которого помещен на длинных гибких дрогах. (Ред.) 
38 В рукописи было: въ Церковъ 
39 Вместо: въ Шацкъ – было: изъ Шацка 
40 Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком запись: Въ г. Щацкъ 

приходитъ и изъ Шацка отходитъ почта по Понедѣльникамъ<,> Вторникамъ<,> Четвергамъ и 

Субботамъ. 
41 Iюня вписано. 
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Николай Андреевичъ, дочь Лидія Андреевна, племянница, а также и сестра 

Влад. Конст. Лидія Константиновна Савостьянова. Въ ожиданіи обѣда устроился 

маленькій винтикъ по 1/400 съ прикупкой. Играли, я, сынъ Воронцова, Лидія 

Константиновн<а> и племянница Воронцовыхъ, которую вскорѣ замѣнилъ 

Владиміръ Конст. До составленія партіи Cвященникъ ушелъ, я уплатилъ ему 

5 руб. и далъ старику дьячку 1 рубль. — По уходѣ Священника, мы до обѣда 

успѣли съиграть 9 роб<б>еровъ, я остался въ проигрышѣ 35 коп. Только 

въ 10мъ часу пригласили къ обѣду, который и длился почти до 11ти<.> Послѣ обѣда 

всѣ Воронцовы тотчасъ же уѣхали<,> а мы оставшіеся разошлись по своимъ 

комнатамъ. — Въ Пятницу 21го Іюня, я объявилъ Влад. Конст. и Варѣ о скоромъ 

своемъ отъѣздѣ назначивъ день отъѣзда или въ понедѣльникъ или во вторникъ. — 

Въ Субботу 22го Владиміръ Константиновичь съ утра поѣхалъ въ Шацкъ и 

воротился только въ 10 час. вечера.42 Въ Воскресенье 23го Іюня въ продолженіе всего 

дня шелъ дождь, который до грязи смочилъ землю. Въ этотъ день я заявилъ что 

выѣзжаю въ понедѣльникъ 24го, и просилъ приготовить мнѣ лошадей къ 6ти часамъ 

утра. — Утромъ въ этотъ день я окончательно уложилъ въ чемоданъ и сумку всѣ 

свои вещи, такъ что къ вечеру былъ совершенно готовъ. — Въ этотъ день я 

подарилъ43 Варѣ 30 рублей и Адюшѣ на конфекты 2 руб. Разошлись по своимъ 

комнатамъ по обыкновенію въ 11мъ часу. - 

Съ утра44 Понедѣльника 24го Іюня, по Четвергъ утромъ 27го Іюня. 

Мой выѣздъ изъ Гавриловскаго и обратное путешествіе домой въ Ярославль. 

Остановка въ Москвѣ, пребываніе на дачѣ Шмаковыхъ близь Пушкина. 

Свиданіе съ Аф. Ив. Шмаковой, выѣздъ отъ нихъ, и возвращеніе домой. 

Проснулся утромъ часовъ въ 5ть и окончательно собрался въ путь. Одаривъ 

прислугу далъ: Нянѣ Адюшиной, которая поступила и Няней къ Настенькѣ 2 руб., 

Кормилицѣ 1 р., Горничной 1 руб.<,> и Прикащику Ивану Васильеву 1 руб. За тѣмъ 

въ 6 часовъ вышелъ въ столовую, гдѣ засталъ уже Варю и Влад. Конст.<,> сейчасъ 

же напился чаю. Погода съ утра была великолѣпная и ясная, и послѣ вчерашняго 

дождя, предвѣщала хорошее путешествіе. — Послѣ чаю лошади были поданы 

(онѣ пришли изъ Шацка), и я простившись на долгое можетъ быть, время съ 

Варей<,> Владим. Конст.<,> Адюшей и поцѣловавъ и перекрестивъ малютку 

Настеньку, сѣлъ въ тарантасъ. Докторъ Веридарскій еще не просыпался, и я съ 

нимъ простился наканунѣ. Онъ тоже выѣзжаетъ нынче въ понедѣльникъ вѣроятно 

послѣ завтрака въ Шацкъ. — Усѣвшись хорошо въ тарантасъ и еще разъ 

простившись я тронулся въ 7мь час. утра, по тому же направленію какъ и пріѣхалъ 

                                                           
42 Далее поставлен авторский знак: xx. Слева на полях под таким же знаком сделана запись: Въ этотъ 

день въ письмѣ Савостьяновыхъ я получилъ письмо и на свое имя изъ Опокъ отъ Жен<н>и и 

Мих. Александровича. 
43 Вместо: подарилъ – было: подалилъ 
44 утра вписано. 



т. е. на Катериновку — въ С. Ольхи. Первые 10-15 верстъ было ѣхать очень хорошо; 

жара еще не наступала и послѣ вчерашняго продолжительнаго дождя пыли вовсе 

не было. — Но подвигаясь далѣе Катериновки оказалась страшная пыль. Дождь 

лившій, казалось повсемѣстно въ большой окружности, вовсе не достигъ въ 

С. Ольхи. — Въ С. Ольхи я пріѣхалъ въ 11 часовъ. Тутъ велѣлъ поставить самоваръ, 

а между тѣмъ развязалъ корзину съ закусками данную мнѣ въ Гавриловскомъ. 

Тутъ оказалась цѣлая масса закусокъ: 4 ципленка, 10 яицъ, 10 пирожковъ и двѣ 

бутылочки Зельтерской воды. Съѣвъ ½ ципленка и два пирожка, и напившись 

чаю, я въ 12 часовъ при полуденномъ солнцѣ выѣхалъ далѣе по направленію къ 

С. Верда. Этотъ переѣздъ въ 45 верстъ, былъ очень отяготительнымъ. Полуденное 

солнце, и жгучій вѣтеръ буквально опалилъ мнѣ всю лѣвую часть лица за 

исключеніемъ мѣста закрытаго обычной повязкою (на мою ранку). Пыль 

преслѣдовала меня во всю дорогу<,> поднимаемая сильнымъ вѣтромъ45. Кое какъ, 

умученный и разбитый, я доѣхалъ до Верды за 1 ½ часа до отхода поѣзда. — Тутъ 

умылся (вымылъ и голову<)>. — Посмотрѣвшись въ зеркало, я устрашился 

оливковому цвѣту лѣвой стороны своего лица. Послѣ умыванья, я закусилъ 

тарелкою горячаго и напился чаю. Въ 6 часовъ вечера прибылъ поѣздъ и я взявъ 

билетъ ІІ клас. до Ряжска46<,> сѣлъ въ вагонъ и поѣздъ двинулся. Въ 8мь часовъ 

поѣздъ былъ въ Ряжскѣ. Тутъ была остановка почти на 2 часа. — Я съѣлъ порцію 

грудинки и запилъ это чаемъ. За тѣмъ взялъ билетъ ІІ клас. до Москвы и въ 

10 час. вечера помѣстившись въ новый вагонъ, я двинулся <въ> путь. Въ эту ночь 

путешествія мнѣ не удалось даже и вздремнуть, потому что въ моемъ 

распоряженіи было только боковое кресло. Публики было множество, и 

большинство ея составляли земскіе дѣятели, которые массами прибывали въ 

вагонъ для слѣдованія въ Рязань на предстоящее экстренное Губернское Земское 

Собраніе, назначенное для разсужденія по поводу неурожая (или голода как 

кричали нѣкоторые земцы) этаго года. — Жара и духота въ вагонахъ была 

страшная несмотря на открытыя окна съ обѣихъ сторонъ вагона. Я вспомнилъ, что 

въ моей корзинѣ имѣется Зельтерская вода, и попросилъ 
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Кондуктора добыть стаканъ и штопоръ для откупоренія бутылокъ. И то и другое 

вскорѣ было принесено. Я досталъ одну изъ бутылочекъ помѣщеннныхъ въ 

корзинѣ и вышелъ въ сѣнцы вагона. Тутъ Кондукторъ раскупорилъ бутылку, и 

налилъ въ стаканъ; оказалась какая то темно-красная влага. Я попробовалъ и 

узналъ что это вишневая наливка. — Я цѣликомъ отдалъ ее Кондуктору, а самъ 

досталъ вторую бутылочку, въ которой оказалась Зельтерская47 вода, что я и 

видѣлъ развернувъ одну изъ бутылокъ, еще на станціи въ С. Ольхахъ. — Выпивъ съ 

удовольствіемъ Зельтерской воды, я возвратился въ вагонъ и просидѣлъ не смыкая 

                                                           
45 Вместо: вѣтромъ – было: ветромъ 
46 Далее было: дви 
47 Вместо: Зельтерская – было: Сельтерская 



глазъ до самой Рязани. Въ Рязани была долгая остановка, но я не выходилъ изъ 

вагона, и воспользовавшись тѣмъ что всѣ земцы почти вышли, — занялъ цѣлую 

скамью и немного полежалъ дремля, — но не засыпая. Изъ Рязани поѣздъ 

тронулся въ 2 час. 20 минутъ, и начало уже разсвѣтать; Въ Фаустовѣ поѣздъ 

остановился въ 6 час. 20 минутъ и я сошелъ въ вокзалъ, съѣлъ два пирожка и 

выпилъ стаканъ кофе. Наконецъ въ 9 час. 20 минутъ утра 25го Іюня поѣздъ 

пришелъ въ Москву. Подъѣзжая къ Москвѣ я думалъ ограничиться пребываніемъ 

въ ней только до вечера, т. е. до отхода поѣзда въ Ярославль. Въ это время я 

думалъ успѣть побывать у сестры<,> у Шмаковыхъ и мелькомъ осмотрѣть выставку 

Парижскую. — Но не такъ случилось! Прибывъ въ Москву, я сейчасъ же забралъ 

свой багажъ, на извощикѣ переѣхалъ въ Троицкій (Ярославскій) вокзалъ. — Тутъ 

сдалъ свои вещи на сохраненіе до вечера Лакею, самъ пошелъ въ уборную и 

хорошо умылся. Между тѣмъ въ виду того, что въ моментъ пріѣзда моего въ 

Москву, лилъ довольно сильный дождь, я нашелъ48 вынужденнымъ раскупорить 

свой чемоданъ и достать длинные сапоги и калоши. Вмѣстѣ съ этимъ я переодѣлся 

и въ чистый китель и надѣлъ чистое бѣлье. — Уложивъ и закупоривъ за тѣмъ 

чемоданъ и сдавъ его Лакею, и одѣвшись какъ слѣдуетъ, — я вышелъ пѣшкомъ изъ 

вокзала. Дождь началъ переставать, и я долгое время не могъ взять извощика и 

прошелъ почти до Садовой пѣшкомъ. Тутъ посмотрѣвъ на часы и увидѣвъ что уже 

въ началѣ 12й часъ, я взялъ перваго попавшагося извощика и не заѣзжая къ сестрѣ, 

двинулся прямо къ Шмаковымъ. И хорошо сдѣлалъ! Потому что подъѣхавъ къ 

дому занимаемому Шмаковымъ и позвонивъ я встрѣтилъ Лёлю выходящимъ изъ 

квартиры. Поздоровавшись со мной, и воротившись въ комнаты онъ сообщилъ 

мнѣ что всё его семейство живетъ на дачѣ близъ Пушкина по Ярославской Ж. Д.; 

что и Афанасія Ивановна на дняхъ пріѣхала къ нимъ и живетъ такъ же на дачѣ. — 

Высказавъ это Лёля усердно просилъ меня49 поѣхать нынче же къ нему на дачу. — 

Сильное желаніе повидаться съ Афанас. Ивановной, и радушное приглашеніе 

высказанное Лёлею, заставило меня согласиться и мы условились съ нимъ въ 

3 часа дня съѣхаться въ Сергіевскомъ вокзалѣ и оттуда въ 4 часа дня съ дачнымъ 

поѣздомъ направиться на дачу. — Порѣшивши на этомъ мы разошлись. 

Вышедши отъ Шмаковыхъ, я порѣшилъ въ виду поздняго времени не ѣздить уже 

на выставку, (да признаться сказать она меня мало и интересовала), а также и къ 

Варварѣ Михайловнѣ. Пройдя пѣшкомъ до Бульвара, я взялъ извощика и 

направился50 на Кузнецкій Мостъ. Тамъ погулялъ въ одомъ изъ Пассажей и 

купилъ подарокъ Танѣ, черную кружевную косынку на голову, заплативъ за это 

2 р. 50 к.)<.> За тѣмъ на извощикѣ направился въ Сергіевскій вокзалъ, гдѣ закусилъ 

порціей ветчины и напился чаю. За тѣмъ въ 4мъ часу взялъ билетъ до Пушкина и 

сѣлъ въ поданный дачный51 поѣздъ въ вагонъ ІІ класса. — Туда же помѣстилъ и 

свой чемоданъ и всѣ вещи. Корзину же съ съѣстными матеріалами данную мнѣ въ 

Гавриловскомъ, — я съ сожалѣніемъ долженъ былъ оставить въ подарокъ Лакею, а 
                                                           

48 В рукописи было: нашелся 
49 Далее было: за 
50 Далее было: въ 
51 дачный вписано. 



тамъ было 3 ципле<н>ка, сахаръ, чай, пирожки и яйца. — Но везти это на дачу и 

сохранить еще болѣе сутокъ было опасно въ виду жаркаго времени. — Не успѣлъ я 

усѣсться въ вагонъ, какъ пріѣхалъ и Лёля, занявъ въ томъ же вагонѣ мѣсто, 

нагруженный кульками и корзинками, назвавъ себя при этомъ дачнымъ мужемъ. 

Въ 4 часа поѣздъ двинулся и черезъ часъ мы подъѣхали на Мамонтовскую 

пристань. Багажъ взялись снести мальчишки носильщики, а мы сами вдвоемъ 

вслѣдъ за носильщиками пошли пѣшкомъ. Дача ихъ отъ платформы не далѣе 

І версты, и мы минутъ чрезъ 20 были на мѣстѣ, но никого не застали дома. Всѣ 

ушли купаться. Но вскорѣ онѣ воротились домой. Первая пришла Афанасія 

Ивановна.52 Она на мой взглядъ нисколько не измѣнилась, со времени послѣдняго 

моего съ ней свиданія въ 1886 году, когда лѣтомъ она была у насъ въ Ярославлѣ. 

Мы съ нею горячо поздоровались, какъ близкіе родственники и старые друзья!! За 

тѣмъ пришла и жена Лёли Зинаида Михайловна, она по словамъ домашнихъ 

ходитъ на сносяхъ послѣдніе дни, а между 
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тѣмъ выглядываетъ совершеннымъ молодцемъ, и очень красива! Дача53 

Шмаковыхъ въ трехъ верстахъ не доѣзжая Пушкина, мнѣ очень понравилось, она 

стоитъ въ большомъ сосновомъ лѣсу (Паркѣ) въ которомъ проложены, чисто 

содержимыя дорожки, и въ которомъ дачи очень рѣдки, такъ что они имѣютъ 

обстановку совершеннаго уединенія. — Пообѣдавъ и <напившись> чаю54 мы всей 

компаніей кромѣ Лёли, т. е. я<,> Аф. Ив., Зинаида Михайловна, и племянница 

Шмаковыхъ Олимпія у. Сулла-Петровская, сдѣлали большую прогулку по Парку 

и внѣ его. Вернулись домой уже въ 11мъ часу, и послѣ легкой закуски 

предложенной собственно мнѣ, разошлись по своимъ комнатамъ. На другой день 

26го Іюня, я проснулся по обыкновенію въ 7мъ часу, хотя наканунѣ и провелъ 

безсонную ночь. — Одѣвшись и умывшись, я долгое время гулялъ по парку, и 

наконецъ часов въ 10 утра появились и всѣ обитатели дачи. Напились общаго чаю, 

хотя я пилъ и ранѣе, и немного закусили. Послѣ этаго Лёля ушелъ въ мезонинъ на 

вышку заниматься. Зинаида Мих. вмѣстѣ съ племянницей поѣхала за совѣтомъ къ 

Акушеру въ близь лежащую дачу, а я съ Афанасіей Ивановной пошли въ 

дальнюю55 прогулку въ близь лежащую деревню. — Погода была великолѣпная и 

мы много гуляли и разговаривали. На возвратномъ пути отдыхали на лавкѣ близь 

Мамонтовской пристани и наконецъ часу въ 4мъ воротились домой. — Часовъ въ 6 

состоялся обѣдъ, а послѣ него чай. Часу въ 10мъ вечера я отправилъ свой чемоданъ 

и вещи въ Пушкинскій вокзалъ, и самъ распростившись съ Аф. Ив. и Зинаидой 

Михайловной, пошелъ пѣшкомъ въ Пушкино, въ сопровожденіи Лёли и его 

племянницы. Путь до Пушкино былъ для меня довольно утомителенъ, такъ какъ я 

шелъ въ калошахъ и въ пальто. По пути чрезъ Желѣзнодорожный мостъ 
                                                           

52 Слева на полях сделана запись: Дача Шмаков. Свиданіе съ Афанас. Иванов. 25го Іюня 
53 Далее поставлен авторский знак: хх. Слева на полях под таким же знаком запись: платятъ 400 руб. 
54 и <напившись> чаю вписано. 
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Олимпіада Сулла<->Петровская перевела меня за руку, такъ какъ у меня 

кружилась голова. — Въ 10 ½ часовъ т. е. за ½ часа до прибытія поѣзда мы пришли 

въ Пушкино, а въ 11 часовъ прибылъ поѣздъ и я взявъ предварительно билетъ 

І клас. до Ярославля распрощался съ Лелей и его племянницей, которая почему то 

прощаясь протянула губки, и я конечно не преминулъ поцѣловать ее; добрая 

кажется она дѣвушка! Водворившись въ вагонъ и еще разъ простившись съ Лелей 

и Олимпіадой, я ровно въ 11 час. отбылъ изъ Пушкина. — Въ вагонѣ была жара 

страшная, и я долго не могъ уснуть, и проголодался, а потому въ Хотьковѣ купивъ 

у разнощика продавца два пос<т>ныхъ пирожка, съѣлъ ихъ съ удовольствіемъ. 

Заснулъ передъ Троицкимъ вокзаломъ и спалъ до 4 ½ часовъ утра т. е. до 

Петровска, потомъ бодрствуя ѣхалъ далѣе. Въ Ростовѣ выпилъ стаканъ кофе и за 

тѣмъ въ 7 ½ часовъ утра подъѣхалъ къ Ярославскому вокзалу. 

Четвергъ 27го Іюня 

Пріѣздъ домой 

Подъѣхавъ къ вокзалу, я сейчасъ же сдалъ свои вещи носильщику, который и 

донесъ ихъ до извощика, на извощикѣ я прибылъ домой ровно въ 8 час. утра. 

Татьяна совершенно не ожидала моего пріѣзда, и очень мнѣ видимо 

обрадовалась. — Напившись чаю, и разобравшись съ вещами изъ чемодановъ и 

сумокъ, я тотчасъ же обмылся и облился теплой водою. Совершивъ эту операцію 

я почувствовалъ себя нѣсколько облегченнымъ! Дома я засталъ все 

благополучнымъ и засталъ письмо полученное въ мое отсутствіе отъ Рыкачевыхъ 

изъ Опокъ, письмо было отъ 10го Іюня, и получено было 14го Іюня въ пятницу; я съ 

удовольствіемъ прочелъ это письмо. Вскорѣ вслѣдъ за этимъ была получена 

почта, и съ нею кромѣ газетъ я получилъ маленькое письмецо отъ Саши изъ 

Берлина, въ которомъ онъ пишетъ, что помѣстился въ Берлин<ѣ> въ той же 

комнатѣ<,> въ которой жилъ 4 года тому назадъ и прилагаетъ свой адресъ. Онъ 

пишетъ что не получалъ ни отъ кого еще писемъ изъ Россіи. — Надо будетъ 

завтра написать ему. Прочитавъ это письмо и чувствуя себя очень утомленнымъ я 

раздѣлся и легъ въ постель. Спалъ часа 2 или 3 и проснулся нѣсколько 

освѣженнымъ. За тѣмъ часовъ въ 5 пообѣдалъ<,> а всё время послѣ обѣда провелъ 

приводя всё въ порядокъ и кое чѣмъ занимаясь. Легъ въ постель послѣ легкаго 

ужина часовъ въ 10 вечера<,> я вскорѣ заснулъ и спалъ отлично. — 

Пятница 28го Іюня 

3 ½ версты56 

Проснувшись въ обычное время т. е. въ 7мъ часу, и напившись чаю, я принялся 

за корреспонденцію. Написалъ подробное и большое письмо Савостьяновымъ въ 

Гавриловское, и таковое же письмо къ Сашѣ въ Берлинъ. Такъ какъ нужно было 

купить 10ти копѣечн. заграничныхъ марокъ и также и штемпельныхъ конвертовъ, 

то написавъ и запечатавъ письма, я самъ пошелъ въ почтовую контору, гдѣ купивъ 

марокъ наклеилъ одну на Сашино письмо въ Берлинъ, и опустилъ оба письма въ 

кружку. За тѣмъ прошелъ въ Уѣздное Полицейское Управленіе и тутъ повидался 
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съ Равичемъ Щербо, который пригласилъ меня къ себѣ на воскресенье вечеромъ. 

За тѣмъ я прошелъ въ Губ. Правленіе и тутъ посидѣвъ у Папонова видѣлъ 

мелькомъ Окерблома. — Новаго ничего не слыхалъ. Много говорили о 

предстоящемъ на завтра (въ Петровъ День) освященіи Храма Петра и Павла что на 

фабрикѣ, и объ праздникѣ даваемомъ по случаю этого 
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торжества владѣтелями фабрики Игумновымъ, Корзинкинымъ и комп. Я конечно 

не былъ приглашенъ на это торжество, да ежели бы и былъ приглашенъ то ни въ 

какомъ случаѣ не пошелъ бы. — Изъ Губ. Правленія я прошелъ на базаръ и 

купилъ тамъ грибовъ и 1 ф. земляники къ обѣду. Съ этой покупкою воротился 

домой. Въ 5мъ часу пообѣдалъ, и послѣ обѣда занимался пасьянсомъ и кое чѣмъ<:> 

всё еще сводя газеты и приводя всё въ порядокъ послѣ путешествія. Вечеромъ 

послѣ чаю, между прочимъ сдѣлалъ нѣкоторую перестановку мебели въ квартирѣ; 

за тѣмъ поужинавъ легъ въ постель въ 11мъ часу. Спалъ порядочно. - 

Суббота 29го Іюня 

4 версты57 

Петровъ день 

Проснулся въ 6 час. утра, былъ день праздничный. Послѣ утренняго чаю я сѣлъ 

опять за корреспонденцію<,> опять написалъ два письма: одно въ Опоки къ 

Женичкѣ, а другое въ П<етер>бургъ адресуя его Михаилу Александровичу вмѣстѣ 

съ Андреюшкой. — Писаніе этихъ писемъ я закончилъ къ 1 часу дня. 

Позавтракавъ вышелъ изъ дому, занесъ два написанныя письма въ кружку у 

Кокуевскаго дома, и за тѣ<мъ> пошелъ на прогулку. Прошелъ оба бульвара и по 

Набережной дошелъ до Лечебницы, за тѣмъ тѣмъ же путемъ воротился домой. 

Пообѣдавъ въ 4 часа занимался пасьянсомъ и кое чѣмъ; послѣ вечерняго чаю 

привелъ въ порядокъ газеты и за тѣмъ болѣе никуда не выходилъ. Поужинавъ легъ 

въ постель въ 11 и скоро заснулъ спавъ хорошо. - 

Воскресенье 30го Іюня 

4 версты 

Проснулся въ 6ть. Послѣ утренняго чаю, я часовъ въ 8 утра пошелъ на базаръ и 

тамъ купилъ на варенье 9 ф. клубники, и за тѣмъ обождавъ когда отопрутъ 

магазины т. е. до 9 час. утра зашелъ въ Магазинъ Овсянникова и купилъ 1 пудъ 

сахару мелюсу за 5 р. 60 коп. Клубнику же покупалъ по 25 коп. — Съ этими двумя 

покупками я на извощикѣ воротился домой. Сейчасъ же въ двѣ руки (съ Татьяной) 

мы принялись чистить клубнику отъ лепестковъ, что и закончили къ 10 ½ часамъ. 

За тѣмъ развѣсивъ клубнику и сахаръ я принялся варить варенье. Всѣхъ тазиковъ 

было 7; и къ 2му58 часу дня, варка варенья почти была закончена, и въ это время 

позвонилъ колокольчикъ, и ко мнѣ пріѣхали визитеры, которыхъ я долженъ былъ 
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принять въ халатѣ. Оказалось что это были Викторъ Шубинъ и зять его Дмитрій 

Дмитріевичъ Варенцовъ. Оба они назаначены Земскими Участковыми59 

Начальниками: Шубинъ въ свой Романовскій Уѣздъ, а Варенцовъ въ Ярославскій 

Уѣздъ. Шубинъ только что нынче пріѣхалъ въ Ярославль изъ своего заграничнаго 

пребыванія въ Румыніи. Они посидѣли у меня съ ½ часа и выпили наливки. 

Шубинъ всё такой же милый и откровенный малый! —60 Въ число городскихъ 

судей въ г. Ярославль назначенъ также товарищъ Сашинъ Геннадій Скульскій. Всѣ 

эти вновь назначенные правительствомъ дѣятели завтра 1го Іюля будутъ приносить 

присягу61 и вступятъ въ отправленіе своихъ обязанностей. Кстати здѣсь отмѣтить, 

что я съ завтрашняго дня 1го Іюля и всей Ярославской Губерніи Мировой 

Судебный Институтъ прекратитъ свою дѣятельность. Мировыхъ судей не будетъ, а 

будутъ по нѣкоторымъ только городамъ Городскіе судьи не выборные, но 

назначенные Правительствомъ. Вотъ въ такiе то судьи назначенъ въ г. Ярославль 

Геннадій Скульскій; по прочимъ же городамъ и уѣздамъ мѣсто Мировыхъ судей 

займутъ Земскіе Участковые Начальники. Въ положеніи о реформѣ 12го Іюля 

1889 года, сказано что нѣкоторымъ изъ большихъ губернскихъ городовъ 

предоставляется право ходатайствовать у Правительства объ оставленіи 

институтовъ Мировыхъ Судей, чѣмъ и воспользовались говорятъ нѣкоторые 

большіе города въ родѣ Казани и проч. Но такъ какъ къ ходатайству62 объ этомъ 

присоединились и нѣкоторые мелкіе уѣздные города, — то это возбудило 

полемику и энергическое возстаніе многихъ газетъ и преимущественно 

Московскихъ Вѣдомостей. — Эти газетные протесты говорятъ устрашили нашего 

Губернатора, и когда таковое же постановленіе о сохраненіи Института Мировыхъ 

Судей состоялось и въ Ярославской Городской Думѣ, — то Губернаторъ 

устрашенный газетными протестами призналъ Ярославль не большимъ 

Губернскимъ Городомъ, и устранилъ это ходатайство. И вотъ говорятъ въ 

настоящее время Городъ не доволенъ этимъ и ропщетъ на Губернатора, говоря 

что Ярославль можно бы было признать большимъ Губернскимъ Городомъ, и 

представить его ходатайство въ высшія Инстанціи, что тогда вѣроятно Институтъ 

Мировыхъ Судей для г. Ярославля былъ бы сохраненъ. — Вотъ изъ какихъ иногда 

мелкихъ и эгоистичныхъ (боязнь газетъ) поступковъ рѣшаются дѣла великой 

важности!!! Послѣ отъѣзда Шубина и Варенцова, я въ скоромъ времени 

пообѣдалъ, послѣ обѣда раскладывалъ пассьянсъ и читалъ газеты. Въ 6 часовъ 

напился чаю, а въ 8мъ вышелъ изъ дому и пѣшкомъ отправился къ Равичу Щербо. 

Его засталъ дома. Онъ и жена его приняли меня очень любезно. Вскорѣ 
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туда же пришелъ и приглашенный А. О. Помиленко, у насъ составилась обычная 

пулька въ троемъ по ¼ коп. Игра вмѣстѣ съ ужиномъ затянулась до 1 часу ночи. Я 
                                                           

59 Участковыми вписано. 
60 Далее было: Чи 
61 В рукописи было: присяго 
62 Далее было: эт 



остался въ выигрышѣ 5 р. 50 коп. По окончаніи игры я пѣшкомъ воротился домой, 

выпилъ стаканъ молока и сейчасъ же легъ въ постель. Скоро заснулъ и спалъ 

отлично. 


